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报

根据学校 2025年度教学质量监控工作计划，校系两级

督导委扎实推进常规听课管理，为学校教学质量提升奠定

坚实基础，现将 4月课堂教学监控情况作如下通报。

一、校系两级监控概况

本月校级督导监控 50人次、系部督导监控 81人次、共

计教学监控 131人次。

质监中心“三率”排查 8次，共计排查教师 350余人次；

开展校外实践教学监控 4次，共计走访调研 6个实践基地。

校级督导 系部督导

姓名 听课人次 系部 听课人次

薛扬 12 艺术系 36

王雪雁 9 基础部 15

唐利平 9 思政部 8



二、教学质量反馈情况

（一）本月课堂教学反馈

系部 教学优势 存在问题 改进建议
关注
教师

学早

系

1.案例分析紧扣主题，引导学生

从《纲要》《指南》中寻找问

题答案，鼓励学生借助 AI搜索

知识案例，巩固对知识的学习

和理解（如岑秀华）。

2.板书设计辅助建构教学内容框

架，讲解条理清晰，视频使用

得当（如王进源）。

3.教法灵活，注重集体讨论与同

伴互助结合。小组活动效果明

显（如郑莹莹）。

4.学生试教综合表现较好，能够

有效围绕评分标准进行小组互

评，学生参与度较好（如杨蕊

琦）。

1.课堂案例解读不

够 深 入 （ 如 陈

凤）。

2.案例视频播放时

间太长，视频使用

有效性不高（如吴

青岩）。

3.案例分析未让学

生充分思考，教学

活动目标过多且重

复，学生任务不清

晰（如石梅）。

1.课堂案例解读紧

扣教学内容，将教

学内容渗透于案例

之中进行剖析。

2.在使用案例视频

时，针对较长的视

频，建议分段定格

进行讲解，凸显知

识的细化解读。

3.加强教师与学生

的互动，多给予学

生表达机会。

无

学特

系

1.教学组织有序，教学环节过渡

自然。授课风趣幽默，抑扬顿

挫。适时通过任务、问题驱动

学生活动。学生参与课堂学习

的积极性较高（如乐丹）。

2.线上线下设计教学，讲授清楚

流畅，理论与演练相结合，学

生积极参与课堂，互动良好

（如谭艳菊）。

教师讲授过多，在

营造开放课堂氛围

及激发学生学习积

极性方面还有待加

强（如李妍、陈晓

曦）

1.加强小组讨论环

节的设计，激发学

生学习主动性和积

极性。

2.放手让学生充分

思 考 、 探 究 、 发

现、交流，避免满

堂“教师讲、学生

听”的被动学习状

态。

无

汪淙 8 学特系 7

马凯 7 学工处 6

李茁丽 5 体育系 5

- - 社工系 3

- - 学早系 2



社工

系

1.课程思政融合度好，尊重学生

学习主体地位，设置系列问题

分析讨论引领教学过程，教学

目标达成度较高（如龚妮）。

2.熟悉授课内容，讲述流畅；知

识点归纳性强，教学资源准备

充分，注重引发师生互动，结

合自身工作体验授课，课堂掌

控好（如何凡）。

1.教师讲授多，未

给学生充分思考问

题和分享自我观点

的机会，实操时间

少（如张永玲）。

2.案例运用较少，

知 识 点 呈 现 较 分

散；课件制作质量

有待提升（如欧阳

东锦）。

1.强化学生学习主

体理念，给学生自

主表达空间，重视

精讲多练。

2.强化知识体系的

建构过程；有效设

计课件内容，突出

核心内容，改变琐

碎 繁 多 的 呈 现 方

式。

张永

玲

艺术
系

1.教学中注重互动，通过抽唱以

及点评，在肯定学生优点的同

时又及时指出改进之处，教学

效果良好（如蓬勇）。

2.教师教学经验丰富，以游戏的

方式作为导入激趣，学生学习

的积极性极高；小组展示环节

通过点评解决“理实一体化”

的融合难点，教学手法多样且

效果良好（如谢薇）。

3.课程重点明确，学生互动积极

性较高，将社会热点与知识点

相结合，讲授通俗易懂（如李

婷婷）。

1.课堂教学常规缺

少 管 理 ， 学 生 着

装、发型随意；教

师个人着装不符合

教 学 要 求 （ 穿 旗

袍），影响舞蹈动

作示范的准确性和

规 范 性 （ 如 许 沁

雪）。

2.教学过程缺乏互

动 ， 氛 围 比 较 沉

闷，学生专注力不

足（如廖志华）

1.加强教学常规管

理，强化教学育人

相互渗透的教育意

识，保障教学质量

和学生安全。

2.提高教学互动，

通过设问启发，让

学生带着问题进行

学习和思考，提高

学习质量。

许

沁

雪

思政

部

资源准备充分，结合社会热点

事例授课，讲述条理清楚；注

重营造生动活泼的教学氛围，

关注全体学生的学习状态，注

重 引 导 和 学 生 反 馈 （ 如 刘

钰）。

新课程学习方法介

绍过于简单；部分

教 学 安 排 未 实 行

（如王鑫）。

加强老带新的教学

指导，善于学习有

效 课 堂 的 教 学 经

验，结合自己的教

学风格筛选合理的

教学内容和教学方

法 ， 强 化 备 教 一

致。

王鑫

基础

部

课堂把控能力很强，教学手段

丰富，充分运用现代信息技术

让学生在课堂上学以致用，启

发 式 教 学 运 用 到 位 （ 如 李

庆）。

1.目标笼统，不够

精准，重难点确定

不准确；课堂教学

节奏把控不好，教

学时长分配不合理

（如田颖）。

2.重难点不准确；

教学手段单一，常

规管理较弱，迟到

的学生比较多（如

包雅君）。

认 真 研 读 教 学 内

容，对教材内容要

进行二次设计，加

强对教学目标的精

准定位，强化对学

生的常规管理。

孙丹

田颖

包雅

君

翟倩



学工

处

教学聚焦目标，教学过程的讲

授、解析、引导紧贴学生活

动，教学环节过渡自然、连

贯，思政元素有机融入（如王

翔）。

1.启发、引导学生

不足，授课语气平

淡，教学感染力需

加强（如李元）

2.概念内涵把握不

精准，教师讲授过

多，在营造开放课

堂氛围及激发学生

学习积极性方面还

有 待 加 强 （ 如 刘

钰）。

贴近学生生活实际

授课，讲授与互动

联动使用。授课应

抑 扬 顿 挫 ， 忌 刻

板，平淡。教学活

动是为目标服务，

忌耗时过多，喧宾

夺主。

李元

体育

系

认真组织教学，严格教学常

规，学生积极参与活动；教学

指令明确。

教学目标不准确，

重难点不合理。教

学活动容量不足，

欠缺对学生运动技

能获得和训练的设

计 ， 备 教 不 一 致

（如吴峥）。

加强教研提升教学

设计质量，多向经

验 丰 富 的 老 师 学

习。

吴峥

（二）3 月关注教师教学反馈

系部 关注教师 系部教学反馈落实情况

学特系 赵苛苛 系部未在 4月对赵苛苛老师进行听课指导

社工系 黄瑞瑞 系部未在 4月对黄瑞瑞老师进行听课指导

思政部 马呐

系部共有 4名督导对马呐老师进行教学督导，教学均分 81分。

具体

反馈如下：

优势：教学内容较为熟悉，教学中能够利用案例、设计问

题，引导学生参与教学活动。

不足：

1.教学重点不够突出。

2.案例没有贴合学生实际，案例对学生学习的支持度不够。

3.教学活动多但挖掘和分析不够透彻，对学生发言缺少深入

总结和剖析，浅尝辄止。



基础部
高阳

李昕

系部未在 4月对高阳教师进行听课指导。

系部有 1名督导对李昕老师进行教学督导，教学评分 83分。

具体反馈如下：

优势：教学目标明确，教师准备充分，能将教学内容与教学

目标紧密结合。

不足：课堂纪律管理较为松懈，学生有玩手机现象。

学工处 吴乡夫

学工处有 3名督导对吴乡夫老师进行教学督导，教学均分 82
分。具体反馈如下：

优势：教学准备充分，结合实践案例引发学生思考；根据教

学需要开设相关活动，互动较好，课堂讨论氛围浓烈。

不足：

1.活动体验挖掘不足，引发学生思考不够深刻。

2.教学案例更新不足，与专业发展、职业发展链接不够紧

密。

三、校外实践教学监控情况

质量监控评价中心 4月开展了 4次线上线下校外实践

教学监控工作，主要监控系部为学前教育与特殊教育系、

体育系、艺术系，共计覆盖 3个专业学生所在的 6个实践基

地。现将监控情况反馈如下：

系部 实践基地 实习班级 问题反馈 改进建议

艺
术
系

清镇市艺琯
文化艺术培
训有限责任
公司、九色
鸟艺术学校
、艺海琴行

音表1班和2
班

学生专业与实习基地岗位不匹
配：音表专业分声乐表演及器
乐表演两大类，而现有实习基
地主要以器乐培训为主，音表
专业学生只能全程观摩，未能
进行有效的实践练习。

系部要结合学生的专
业内容匹配选择实习
基地，有效设计实习
方案和实习任务，保
证学生的专业学习和
岗位能力能够有效衔
接。



体
育
系

清镇市第一
实验小学

24级体育教
育专业1班 校企资源共享渠道不通畅。

系部要加强与基地沟
通，紧扣实习内容去
了解基地的岗位需求
，搭建校企合作共享
的资源通道，让学生
将更多优质的课程资
源融入到岗位教学过
程中。

体
育
系

观山十八幼
儿园

23级体育教
育专业1班

1.实习基地不清楚实习任务，对

实习指导目标和方向不清晰。学

生也对实习目标不清楚，对实习

内容存在疑惑，专业认同度低。

2.带教教师因自己有课，未在第

一天带队进入基地，一定程度上

影响了实习任务的对接和安排统

筹。

3.实习过程中，学生出现在教室

睡觉、玩手机、打游戏现象。

4.实习基地共计 9个班，每个班

安排实习学生 5-6个，无法有效

开展实习工作。

1.系部要加强对带教教

师的管理和要求，明确

实习带教任务和内容，

对带教过程进行定期检

查，严格带教质量考

核。

2.系部实习负责老师应

充分利用实习动员会，

分析和解读实习意义和

价值，帮助学生厘清实

习任务，确保理实融

合、做有成效。3.加强

对实习纪律和学生行为

规范的管理和要求。

学
特
系

云岩三幼
2021级学前
五年制01班

1.带教教师未提交实习计划给实

习基地，导致基地对实习任务不

清楚。同时，带教教师因自己有

课，未在第一天带队进入基地，

一定程度上影响了实习任务对接

和安排统筹。

2.实习过程中校企沟通不紧密。

3.实习过程中，部分学生穿着印

有学校标志的衣服在校门口抽

烟，负面影响较大。

1.系部要加强对带教教

师的管理和要求，明确

实习带教任务和内容，

对带教过程进行定期检

查，严格带教质量考

核。

2.加强对实习纪律和学

生行为规范的管理和要

求。

四、教学“三率”排查情况通报

质量监控评价中心聚焦课堂教学“三率”（即前排率、到

课率、抬头率）进行每日双线排查，强化“发现反馈—督导

整改—落实成效”的闭环管理，现将 4月“三率”排查通报数

据作如下统计：



系部

第一次通报

人次

（4月15日）

第二次通报

人次

（4月17日）

第三次通报

人次

（4月21-22日）

第四次通报

人次

（4月30日）

系部总

人次

学早系 0 0 0 2 2
学特系 0 1 1 0 2
社工系 1 0 0 0 1
艺术系 3 2 3 3 11
体育系 2 0 0 1 3
基础部 0 0 1 2 3
思政部 3 2 0 0 5
学工处 3 0 0 0 3
实训

中心
3 0 0 0 3

合计 15 5 5 8 33

根据“三率”专项排查，发现大部分教师对课堂教学

管理失控，多数教室出现前三排无学生就座，致使前排率

低，课堂趴桌、玩手机普遍，致使抬头率低，出现教室垃

圾堆积，卫生脏乱、节庆前后到课率低等现象，致使教学

质量存疑。

五、督查整改建议

根据 4 月反馈的课堂教学、实践教学及“三率”（到

课率、抬头率、互动率）等监控情况，现就整改工作建议

如下：

（一）强化闭环管理：各系部应建立“问题－措施－

验收”闭环整改机制，针对课堂教学中存在的不足，应充

分抓好教研工作，通过集体备课、示范课观摩等方式进行

教学研究和思考。

（二）落实教学帮扶：为关注教师配好教学导师，研

究分析帮扶教师教学困难，扎实开展“一人一案”老带新

工作。



（三）规范实践管理：系部以问题为导向研究整改措

施、落实整改期限，在新一批次实践工作中进行优化，落

实整改效果，避免二次重复纠错。

（四）狠抓教学常规：针对“三率”排查发现的问题，

各系部应协同任课教师、班级辅导员形成管理合力，共抓

学风、教风。

质量监控评价中心将持续推进教学质量监控工作，切

实将质量监控转化为教学改进动能，助推“发现问题－精

准施策－持续提升”的质量文化生态发展。

贵阳幼儿师范高等专科学校

质量监控评价中心

2025 年 5 月 14 日


